

结构性行情主导市场 A股中长期上行趋势不改

7月16日,A股市场震荡,三大指数全线下跌,但个股表现活跃,整个A股市场超3200只股票上涨,逾60只股票涨停。社会服务、汽车、医药生物等行业板块领涨市场,仿制药、稀土、人形机器人等板块表现活跃。市场成交额为1.46万亿元,较前一个交易日缩量。

结构性行情继续演绎,业绩渐受到市场关注,一批中报业绩预喜的股票走势抢眼。Wind数据显示,截至7月16日中国证券报记者发稿时,共有1529家上市公司披露了2025年中报业绩预告,从净利润增幅上限来看,近六成上市公司中报业绩预告向好。华宏科技等多只中报业绩预增股票股价大涨。

分析人士认为,随着中报预告陆续披露、夏季高温季节来临,业绩和季节性对于行情结构的影响显著提升,指数进一步冲高还需成交量的配合,短期市场或存在盘整需求。无风险利率的降低等因素是市场中长期上行的驱动力量。

●本报记者 吴玉华



视觉中国图片



7月16日,上证指数盘中一度跌破3500点。截至收盘,上证指数、深证成指、创业板指分别下跌0.03%、0.22%、0.22%,科创50指数、北证50指数分别上涨0.14%、0.27%,上证指数报收3503.78点,创业板指报收2230.19点。

大小盘股票走势分化,大盘股集中的上证50指数、沪深300指数分别下跌0.23%、



在近期的市场中,中报行情逐渐在市场中蔓延开来,奥赛康在发布中报业绩预告后连日涨停,华银电力、涛涛车业等多只中报业绩预喜股票大涨。

Wind数据显示,截至7月16日记者发稿时,共有1529家上市公司披露了2025年中报业绩预告,从净利润增幅上限来看,近六成上市公司中报业绩预告向好,其中33家上市公司预告净利润增幅上限在1000%以上,南方精工净利润增幅上限超35700%。从中报业绩预告向好上市公司行业分布情况来看



在上证指数7月11日一度站上3550点后,A股市场展开震荡,近两个交易日盘中均一度跌破3500点后收回。

对于A股市场,张启尧认为,本轮指数上台阶后,中枢有望来到一个新的区间,但在宏观环境出现大的变化之前,把握阶段性主线、找寻结构性亮点仍应当是当下市场关注的焦点。更重要的是,进入7月,随着中报预告陆续披露、夏季高温季节来临,业绩和季节性对于行情结构的影响显著提升,当下市场本身就来到一个行情规律偏强、微观线索偏多的阶段,有望为市场找寻主线提供更多的结构

0.30%,小微盘股集中的中证1000指数、中证2000指数、万得微盘股指数分别上涨0.30%、0.64%、1.10%,小微盘股走势强于大盘股。

当日A股市场成交额为1.46万亿元,较前一个交易日减少1733亿元。大盘股带动指数组调整的情况下,个股表现活跃,整个A股市场上涨股票数为3277只,67只股票涨停,

1929只股票下跌,8只股票跌停。

从盘面上看,仿制药、稀土、人形机器人等板块走势活跃,高频PCB、覆铜板、锂矿等板块调整,市场轮动持续。申万一级行业中,

社会服务、汽车、医药生物行业涨幅居前,分别上涨1.13%、1.07%、0.95%;钢铁、银行、有色金属行业跌幅居前,分别下跌1.28%、0.74%、0.45%。

汽车板块中,雷迪克涨逾15%,正强股份涨逾11%,长源东谷、动力新科、嵘泰股份等多只个股涨停。

富荣基金经理李延峰表示,近期权益市场做多情绪高涨,各板块呈现出轮动上涨的趋势。价值板块的银行、顺周期,成长板块的海外算力链,以及偏主题的稳定币等均有不俗的表现。

看,电子、基础化工、机械设备行业的上市公司数量居前,分别为76家、74家、67家,医药生物、汽车、电力设备行业的上市公司数量均超过50家,计算机、有色金属行业上市公司数量均超过40家。

值得注意的是,近期发布业绩预告的上市公司中,新易盛、奥赛康、北方稀土等多只股票均在中报业绩预告发布后的第二天出现涨停,其中新易盛在中报业绩预告发布后的第二天20%涨停。

Wind数据显示,截至7月16日,近期发

布业绩预告的华宏科技、豫能控股7月以来分别累计上涨53.30%、51.42%。此外,奥赛康、达意隆、柳钢股份等业绩预增股票7月以来均累计涨逾40%,中报业绩预喜股票多数市场表现良好,业绩线渐渐受到市场关注。

“7月是全年最看业绩的月份之一,市场将更加注重交易现实,关注基本面的兑现,景气投资更加有效。”兴业证券首席策略分析师张启尧表示。

“随着业绩窗口期到来,沿着中报超预

期的方向进攻是胜率较高的选择。”招商证券首席策略分析师张夏表示,整体来看,预计A股2025年中报盈利改善幅度有限。建议关注中报业绩增速预计较高或者改善幅度较大的方向:一是高景气的TMT领域,如半导体、软件开发、游戏;二是具有全球优势制造竞争力的中游行业,如汽车零部件、自动化设备、国防军工等;三是扩内需政策持续催化的家电、美容护理、农林牧渔等行业;四是其他业绩有望改善的行业,如贵金属、小金属、证券、化学制药等。

在A股市场,比亚迪同样受到韩国资金青睐,获净买入848万美元;华泰证券、紫金矿业分列第二、第三。此外,拓普集团、华夏中证机器人ETF也跻身韩国投资者重点增持名单。

华西证券首席策略分析师李立峰表示,

大金融、科技主题交替轮动上行,股市融资资金

和陆股通资金成交占比明显回升,反映赚钱效应推动市场风险偏好回暖。

当前A股市场估值已从底部区域回到历史中位数上方,

指数进一步冲高还需成交量的配合,短期市

场或存在盘整需求。政策层对支持资本市场的决心与力度没有改变,在中长期资金入市

的推动下,即使行情回踩,幅度或也有限,A股在稳中有涨中结构性机会颇多。行业配置上,建议关注三条主线:一是低利率环境下,稳定红利类资产仍将是中长期资金配置的重要方向;二是受益于涨价相关的资源品方向,如小金属、工业金属;三是新技术、新成长方向,如军工、海洋经济、AI算力、固态电池等。

此外,近日股指期货在连续上涨后有所震

荡,金信期货研究院认为,股指期货后市仍具

备上涨潜力,投资者可在指数震荡期间,分批

买入股指期货多单,或者买入股指期货的看涨

期权,把握本轮上涨行情带来的投资机会。

7月机构密集调研 业绩预增标的

●本报记者 胡雨

7月以来机构调研上市公司热情不减,适逢中报业绩预告、快报密集出炉,多家上半年业绩预增标的成机构调研“心头好”。Wind数据显示,截至7月16日中国证券报记者发稿时,共有近400家上市公司接待机构调研。从基本面看,国城矿业、*ST铖昌、豪鹏科技、中润资源、东瑞股份、晨光生物等多家公司预计2025年上半年归母净利润同比增逾100%或实现扭亏为盈。

从整体行业分布情况看,7月以来机构调研的上市公司较为密集地分布在医药生物、机械设备、电子等行业。就后市投资机遇而言,CXO(医药合同外包服务)、人形机器人、英伟达产业链等方向受到机构关注。

多只绩优股获机构密集调研

Wind数据显示,致力于为全球客户提供高效光模块产品的中际旭创,7月以来共接待130家机构调研,是同时期机构调研时最关注的公司。公司此前披露的2025年半年度业绩预告显示,其归母净利润同比增速预计为52.64%至86.57%。从公司披露的调研纪要看,如何看待下半年毛利率变动趋势等话题受到机构重视。

中际旭创表示,预计今年下半年客户需求仍保持增长,毛利率将由以下多个因素拉动,包括硅光方案得到更多客户认可使得出货比例持续提升、1.6T产品需求提升以及公司不断提高良率和生产效率。

包括中际旭创在内,截至7月16日中国证券报记者发稿时,7月以来已有399家上市公司接待机构调研。适逢上市公司2025年中报业绩预告、快报密集出炉,不少上半年业绩预增标的成为机构调研的“心头好”。

致力于锂离子电池、镍氢电池的研发、设计、制造和销售的豪鹏科技,7月以来共接待85家机构调研,公司预计上半年归母净利润同比增长228.03%至271.77%。从公司披露的调研纪要看,固态相关产品及各项AI类业务的进展情况受到机构关注。

主要产品聚焦智能电动低速车和特种车的涛涛车业,7月以来共接待82家机构调研,公司预计上半年归母净利润同比增长70.34%至97.81%。调研纪要显示,公司2025年上半年业绩增长原因、下半年经营业绩预计如何、无人车产品的布局、为何会选择进入机器人行业等话题被机构问及。

以预告归母净利润同比增幅下限统计,7月以来接待机构调研的上市公司中,*ST铖昌、中润资源、东瑞股份、晨光生物等15家公司预计上半年归母净利润同比增逾100%或扭亏为盈,众生药业、申万宏源、西部创业、福田汽车、亚太股份等21家公司预计上半年归母净利润同比增逾50%。从行业分布情况看,预计2025年上半年归母净利润同比增长的公司多集中在计算机、医药生物、机械设备、汽车等行业。

三大行业受关注

从前述7月以来接待机构调研的399家上市公司整体行业分布情况看,医药生物、机械设备、电子等行业较受机构关注,行业内均有超过38家公司接待机构调研。就后市投资而言,CXO、人形机器人、英伟达产业链等方向获得机构看好。

今年以来,医药生物板块整体行情迎来明显修复,医药生物(申万一级)指数年初至今累计上涨超13%,涨幅在31个申万一级行业指数中位居第五。就板块后市投资而言,国元证券医药行业首席分析师马云涛认为,伴随我国创新药产业持续快速发展,科研试剂、CXO等相关上游产业链也将迎来逐步回暖,预计从2025年中报开始,这些细分方向的业绩有望逐步向好,建议关注。

机械设备行业中,人形机器人依然是市场关注的重点。光大证券机械行业首席分析师黄帅斌表示,从人形机器人量产节奏角度看,2025年将会是突破性的一年,万台级别的量产将带动下游产业链进入确定性放量阶段,而万台级别的数据采集和训练有望真正解决数据匮乏的难题,推动人形机器人走向更泛化、更实用的阶段。当前坚定看好人形机器人产业,建议关注丝杠量产与降本、谐波产业链、六维力传感器、机器人动捕与训练等多个细分领域的机遇。

对于电子行业,近期英伟达总市值超4万亿美元持续吸引全球投资者关注。国信证券电子行业首席分析师胡剑认为,AI基础设施建设仍是需求确定性高增长的投资主线,建议持续关注产业链相关公司;对于整个电子板块,胡剑坚定看好其在“宏观政策周期、产业链库存周期、AI创新周期”共振下的估值扩张行情。

韩国股民扫货中国资产 今年以来成交额超54亿美元

●葛瑶 代诗瑶

韩国投资者正在加速配置中国资产。根据韩国证券存托结算院(KSD)的最新数据,截至7月15日,今年以来韩国投资者对中国内地与香港股市的累计交易额已超过54亿美元,中国成为韩国股民的第二大海外投资目的地,仅次于美国市场。

相较于偏好核心资产的欧美机构资金,韩国投资者紧跟市场热点。在港股市场,小米集团-W、比亚迪股份等科技龙头成为主要吸金标的;二次上市的宁德时代以及潮玩龙头泡泡玛特也受到韩国资金的青睐。A股市场中,华夏中证机器人ETF成为韩国投资者配置中国机器人产业的重要通道。

“韩流”追风潮玩

韩国证券存托结算院最新数据显示,截至7月15日,韩国投资者今年以来对中国内地与香港股市的累计交易额已超过54亿美元,这一

规模远超当地股民同期对日本及欧洲股市的投资,使中国市场跃升成为韩国投资者眼中仅次于美股市场的第二大海外投资目的地。

从资金流向看,韩国资金重点聚焦港股。年初至7月15日,小米集团-W成为韩国股民的最爱标的,获净买入金额超1.7亿美元;比亚迪股份和宁德时代分别获净买入9310万美元和6089万美元。此外,旗下盲盒形象Labubu在全球火爆的泡泡玛特亦受到追捧,韩国投资者对其净买入金额超过3494万美元。

市场分析人士认为,与欧美资管机构偏好大型权重股或蓝筹股不同,韩国资金明显偏好科技成长与新兴产业公司,同时资金交易风格与港股本身的轮动节奏更加贴近。

此外,韩国资本在一级市场同样活跃。香港特区政府财政司司长陈茂波日前撰文表示,今年前5个月,韩国持牌机构在港证券交易额已超1.5万亿港元,是去年全年的2.8倍。韩国投行也成为了多只在港上市新股的基石投资者。从公告来看,在韩国资本市场极具影响力的未来资产在曹操出行的基石轮中认购了

650万股。

在A股市场,比亚迪同样受到韩国资金青睐,获净买入848万美元;华泰证券、紫金矿业分列第二、第三。此外,拓普集团、华夏中证机器人ETF也跻身韩国投资者重点增持名单。

对核心资产仍有大量需求

韩国资金加速布局港股市场,背后既有中国市场表现的推动,也受到韩国国内股市走势的影响。一方面,2025年以来港股走势亮眼,截至7月16日,恒生指数累计上涨约22%,成为全球表现最活跃的主要股指之一。中金公司海外策略首席分析师刘刚表示,上半年港股在全球市场中表现亮眼,呈现出超预期的韧性。

另一方面,2025年前5个月,韩国股市整体表现偏弱,直到5月后才迎来明显反弹。在全球资本面临关税政策不确定性的背景下,中国资产成为韩国资金海外配置的重点方向之一。

此外,宏观政策环境也构成支撑。目前,韩国央行维持关键利率在2.50%不变,符合市场

预期。券商预计,受美国关税政策影响,韩国出口从第三季度开始将放缓,全球贸易环境的不确定性可能对韩国经济增长前景构成扰动,进一步推动资金向外寻找资产配置机会。

整体来看,外资对中国核心资产仍有大量配置需求。申万宏源策略团队称,外资正通过参与港股IPO基石投资的方式加速流入中国市场,外资基石投资者的投资金额和投资占比连升上升。数据显示,截至6月30日,2025年在香港市场上市的公司中,基石投资者占45.2%,2023、2024年该数字分别为33.2%和31.0%。

国元国际的数据显示,截至目前,南向资

金持续流入,尚未出现显著流出迹象,显示市

场信心仍在积聚。

展望港股后续走势,摩根香港精选基金经理赵隆隆认为,基于稳增长政策以及资本市场改革预期,其仍对下半年市场持乐观态度。在一季度科技核心资产价值重估后,港股估值得到一定修复,但结合基本面、估值、流动性、风险收益偏好等指标看,港股投资目前仍处于较高性价比区间。